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Тема: «Обучение и воспитание детей с проблемами в обучении и развитии».

   Проблемы школьных трудностей поднимаются во всем мире. Это серьёзнейшая проблема именно потому, что она является комплексной и в нутрии нее выделяют ряд аспектов.
     Первый – социальный. Дело в том, что школьные трудности – это огромная социальная проблема. Например: вот результаты последнего исследования, в котором участвовало 32 страны, включая Россию. В ходе него оценивалась грамотность учащихся 9,10 классов по следующим параметрам: умение понимать текст, умение анализировать текст и умение высказывать своё мнение о содержании прочитанного. По этим параметрам россияне оказались на 28 месте. 55% наших учеников справляются с заданиями на «три», «два» и «единицу». А умения 10 % учащихся оценены ниже «единицы». При этом тройка ставилась за чтение самого простого текста.
     Это свидетельствует о том, что 55% учащихся не умеют анализировать прочитанное и высказать свое мнение о нем. И если делать прогнозы на будущее, то можно сказать, что большинство выпускников не смогут стать функционально грамотными.

     Истоки такого плачевного состояния наших детей следует искать в совокупности школьных трудностей, которые мы, как правило, создаем сами. Более того, мы не только не умеем их во время заметить, но и не знаем, как помочь детям. Поэтому от 40 до 60 % учеников начальной школы переходят в основную, так и не преодолев трудностей письма и чтения. И помочь этим детям можно единственным возможным способом – начав все обучение «с нуля».

     Школьные трудности имеют огромные социальные последствия, которые проявляются не только в ограничении возможностей выбора профессии (что обусловлено функциональной неграмотностью). Но это и сложности в социальной адаптации, потому что человек, не нашедши себя, не освоивший свою профессию, не может стать полноценным членом общества.
     Второй аспект проблемы – психологический. Все хорошо знают, что постоянные  неуспехи и неудачи не позволяют ребенку личностно развиваться. 
     Третий аспект проблемы  - медицинский. Постоянные неудачи, тревоги, страхи приводят к вторичному нарушению психического здоровья детей. К сожалению, у наших детей адаптивный ресурс (возможность адаптироваться в сложной ситуации) во всей популяции достаточно низкий.  Только по официальным данным, мы имеем 70% патологии беременности и родов. И любой ребенок из этой категории имеет сниженный адаптивный ресурс. До тех пор пока условия его жизни благоприятны, пока нагрузки посильны, этот сниженный адаптивный  ресурс не дает о себе знать. Но как только ребенок оказывается в ситуации, с которой он не справляется (и эмоционально, и интеллектуально, и физически), наступает срыв.
     И это каждый хорошо знает, но плохо учитывает и плохо понимает. Поэтому период начала обучения часто заканчивается снижением физиологической и психологической адаптации ребенка. А это приводит к резкому ухудшению психологического и физического здоровья.

     Четвертый аспект проблемы – педагогический. Очень важно наблюдать ребенка в процессе учебных занятий и не оставлять без внимания ни одно затруднения ребенка.

Что такое школьные трудности?

     Под школьными трудностями понимается весь комплекс проблем, которые возникают у ребенка при систематическом обучении и приводят к ухудшению состояния здоровья, к нарушению социально – психологической адаптации и только в последнюю очередь – к снижению успешности обучения.

     А неуспешным ребенок становится только тогда, когда мы вовремя не увидели, что у него есть проблемы, вовремя не обратили на них внимания и не смогли помочь.
     Причины школьных трудностей очень разнообразны. Поэтому, выбирая методику помощи ребенку, мы прежде всего должны найти проблему, вызвавшую затруднение, иначе наша помощь будет неэффективной.
     Среди факторов, влияющих на появление школьных трудностей, выделяют экзогенные (факторы внешней среды) и эндогенные (факторы роста и развития ребенка). Среди экзогенных можно выделить социальные условия роста и развития ребенка. 

     Почему я акцентирую на этом внимание? Сложилось мнение, что дети, растущие в благополучных семьях, успешны, а в неблагополучных – нет. К сожалению за последние 5 – 6 лет ситуация изменилась. Дети, растущие, в благополучных семьях, где хороший образовательный ценз родителей и большой материальный достаток, часто находятся в ситуации социальной депривации.

     Следующий фактор возникновения школьных трудностей – если у ребенка нет  ни одной секунды свободного времени, он живет в ситуации постоянного временного ограничения.

     Особо хотелось бы выделить школьный фактор риска. И один из них – стресс.

К стрессам  приводит в первую очередь, несоответствие методики и технологии обучения. Дело в том, что современные методики обучения, во всяком случае письму и чтению, ориентированы на скорость. Но механизм формирования этих навыков таков, что скорость только тормозит их формирование. Нарушает естественные механизмы их становления. 
     Следующим школьным фактором риска является нерациональная организация учебного процесса. А учебный процесс чаще всего организован нерационально. Есть определенные физиологические закономерности динамики работоспособности, которые не учитываются.

     Третий фактор – отсутствие взаимодействия между специалистами, которые работают в школе с ребенком. Психолог делает свою работу, педагог – свою, логопед – свою. А помочь ребенку, у которого наблюдаются трудности, можно лишь совместными усилиями педагога, психолога, логопеда, которые вместе с родителями разрабатывают совместную систему работы.

Трудности развития
«Трудности» -это временные или постоянные препятствия для обогащения содержания психического развития, обеспечивающего полноценность любой психической деятельности, а также для появления тех качественных психологических новообразований, которые составляют сущность развития и позволяют соответствовать социально – психологическому нормативу  в становлении личности в целом.

     Препятствия могут быть как внешними(обедненная обстановка развития, неадекватные потребностям и психологическим особенностями ребенка, особенностям ребенка воспитательные воздействия), так и внутренними, эндогенными, обусловленными спецификой мозговой организации или другими нарушениями функциональных систем организма.
Виды нарушений развития.

1. Дети с тотальными трудностями развития.

2. Дети с системными, сложными трудностями развития.

3. Общее интеллектуальное недоразвитие  

4. Поврежденное развитие (органическая, шизофреническая и эпилептическая деменция).

5. Задержанное развитие (ЗПР)
6. Дефицитарное развитие (дети с недостаточностью сенсорных систем (слуха, зрения), опорно – двигательного аппарата, с тяжелыми речевыми расстройствами, инвалидизирующие соматические заболевания.

7. Искаженное развитие

8. Дисгармоничное развитие  
