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Масленица

                                                                     Разработчик учитель начальных классов Шорохова И. И.

 В мероприятии принимают участие учащиеся 1-6 классов 

Ведущий. Масленицу встречаем, зиму провожаем.

С давних времен Масленица – самый веселый предвесенний праздник. Отмечают его в конце зимы и празднуют целую неделю. Все веселятся и радуются тому, что прошла зима и наступает весна. Празднование совершалось по строго расписанному порядку.   Давайте немного поговорим об истории Масленицы. Масленица — это старинный славянский праздник проводов зимы. После крещения Руси этот языческий праздник сохранился, хотя и приобрел некоторые новые черты. Церковь в это время вспоминает изгнание Адама из рая и приготовляет всех христиан к Великому посту. 
Масленица — это веселый и разудалый русский карнавал, который длился обычно 7 дней. 
Главным угощением были блины и оладьи. На Масленицу устраивались маскарады, причем мужчины наряжались в женские платья, а женщины — в мужские; некоторые рядились в костюмы зверей, шутов, пугал и т. д. Ряженые с шумом и музыкой катались на санях по городу. Вертелись карусели; в балаганах шли веселые представления; народ катался с ледяных гор; всюду звучали музыка и смех. 
К любимым народным потехам относились и так называемые игрища, или кулачные бои — прекрасный способ погреться и размяться на морозе. Зрители и болельщики так неистовствовали, что иногда даже сами лезли в бой. А вечерами на улицах разжигались костры, празднество продолжалось, и в небе вспыхивали огни фейерверка. Завершались праздничные дни проводами Масленицы. Делали соломенное чучело Масленицы, сажали его в сани и с музыкой и песнями возили по всему городу, а затем чучело сжигали, прощаясь с зимой и приветствуя приход долгожданной весны. 

1-й день.
Масленица начинается в понедельник, который называется встреча. В этот день встречают Масленицу, наряжают куклу-чучело, строят снежные горы.
Игра «Наряди куклу – чучело»
2-й день.
Вторник — заигрыши. Строят снежные и ледяные крепости, скоморохи поют свои частушки.
Дети поют частушки
3-й день.
Среда — лакомка. В этот день зятья - папы - приходят на блины к тещам - маминым мамам.
 Объявляю третий день – “Лакомка” Чем же лакомились на Масленицу?

Дети. Блинами.

Ведущий. Правильно. Ох, уж эти блины на Масленицу! Пышны, румяны, пухлы, вкусны, маслены, со сметаной, с медом, с припеком. Блин кругл, красен и горяч, как горячее, щедрое солнце. Во многих семьях блины начинали печь с понедельника. Каждая хозяйка пекла их по своему рецепту и держала его в секрете
4-й день.
Четверг — разгул, самый веселый день. Возят чучело на колесе, катаются, песни поют, начинают колядовать. 
 Четверг – широкий четверток, разгул.
Катались по улицам на лошадях. Катание с гор сопровождалось песнями. А еще сходились в назначенное место петь песни да хороводы водить

Конкурс «Колядок»
Игра с Бутылками
5-й день.

Пятница — тещины вечерки. Теперь уж зять тещу к себе приглашает, блинами угощает.
Игра в кругу

6-й день.
Суббота — золовкины посиделки. Невестка дарит золовкам (сестрам мужа) подарки. В этот день сжигают чучело Масленицы и окончательно прощаются с зимой. Пепел развеивают по полю, чтобы был хороший урожай.

7-й день.
Последний день Масленицы - прощеное воскресенье или проводы. Заканчивается гулянье, на ледяных горках разводят костры, чтобы лед растопить, холод уничтожить. Прощения просят, милосердные дела творят.

Ведущий: Перед Великим Постом, желая очиститься от всего греховного, люди просили друг у друга прощения. Прощаясь, они говорили друг другу: “Прости меня, пожалуйста, если в чем виноват пред тобою”. Прощание завершалось поцелуем. В этот день прощаются все обиды. Не забудьте и вы попросить у своих родных и знакомых прощения.
Игра «Попросить друг у друга прощения»
Ведущий. Любили на Руси Масленицу – праздник веселый, озорной. Чаще всего празднование Масленицы приходилось на февраль. И до сей поры живет пословица: “В феврале зима с весной встречаются впервой”.

Зима. Здравствуйте, люди добрые! Что тут за веселье?

Ведущий. А мы Масленицу величаем, Весну поджидаем.

Зима. Как, Весну? Кто приказал?

Появляется Весна.

Весна. Твое время, Зима, закончилось. Ступай к себе спать.

Зима. Ну нет. Я так просто не уйду. Давай силой мериться.

Зима и Весна встают друг против друга, дети выстраиваются в две шеренги рядом с Зимой и Весной проводятся игры: “Перетягивание каната”, “Бой подушками, стоя на скамье”.

Ведущий.
Ты прости-прощай, Зима-матушка.
Ты прости-прощай, на нас не серчай,
Ждем тебя через годок
На осенний наш порог.

А поскольку Масленичная неделя еще не закончилась и сегодня только суббота –  скажите-ка мне еще раз, какое главное лакомство на Масленицу?

Дети. Блины!!!

Ведущий. Ну что ж, пойду за блинами.

Ведущий: А мы проведем конкурс, и так 1 – ый  вопрос. 
1- й. 
Скажите, ребята, из какой муки и теста готовили блины на Масленицу? 
Ответ: пшеничной, ячной, овсяной, гречневой, из пресного или кислого теста. 

2- й. 
Что символизирует блин? 
Ответ: восточные славяне в IX—X веках поклонялись богу солнца Яриле. Очевидно, именно символом солнца и является горячий круглый блин. 

3-й. 
С чем принято было есть блины? 
Ответ: с красной и черной икрой, с соленой семгой, с маслом, с медом, со сметаной, с различными вареньями, кашами и т. д. 

4- й. 
А какие пословицы, поговорки, шутки и загадки вы знаете о Масленице и о блинах? 
Ответ: не все коту Масленица, будет и Великий пост. 
Не житье, а масленица. 

Ведущий. 
Ну, вот и отметили мы с вами Масленицу, да узнали кое-что новое об этом празднике. А ведь масленая неделя продолжается. Не все блины еще съедены и не все песни спеты. Счастливого вам праздника. До свидания. Давайте коллективно пройдем по деревне и сожжем чучело.
